



# 打造西海岸新区、即墨、

## 代表委员热议政府工作报告热词,推进主城区扩容扩能应做好统筹

**政府工作报告:** 优化民营经济发展环境,维护民营企业合法权益,大力弘扬企业家精神,创建全国民营经济示范城市。加强企业家队伍建设。聘请优秀企业家为政府经济顾问,坚持为企业家站台、为企业发展站台,持续营造让企业家舒服、舒心的环境。

市人大代表 窦典梓

### 对乡村有情怀,牵头企业发展乡村产业

打造乡村振兴齐鲁样板先行区,坚持优先发展农业农村,推进乡村全面振兴。建设10个现代化农业产业园、20个智慧农业基地。

“今年的政府工作报告让我深受鼓舞,特别是提到优化民营经济发展环境,维护民营企业合法权益,大力弘扬企业家精神等,真是振奋人心、催人奋进。作为一名民营企业的人大代表,我们遇到了政府前所未有的对民营企业的重视和对民营企业家的尊重。”谈及对今年政府工作报告的感受,市人大代表、青岛伟信集团董事长、青岛市民营企业协会副会长窦典梓语气难掩激动,“近年来,青岛市营商环境的不断优化是有目共睹的,全国各地企业家不断来青岛考察,今天早上我还接到几个外地企业家同学的电话,他们要来青岛考察,我欣然同意陪他们一起转转。”窦典梓说。

记者了解到,窦典梓既是一位民营企业企业家,还是一位乡村振兴坚定的践行者。窦典梓称,乡村大有可为,他对乡村

有着深厚的感情,一直坚信投身乡村振兴会有巨大的机遇,为此还在市工商联主管下牵头成立了青岛乡村产业促进会,吸收全市对乡村有情怀的1000多家企业,这是全国首个以践行乡村振兴战略、促进乡村产业发展的商会组织。

针对如何推进乡村全面振兴这一话题,窦典梓今年也带来了相关建议。他称,应继续扎实推进乡村产业振兴,加快促进乡村二三产业发展,“我在实地调研时了解到,一些基层乡村干部把乡村振兴理解为农村振兴或村庄振兴,把产业振兴理解为农业振兴,如果按这样理解的话,那农业产生的GDP将很低,几乎没有税收,也难以拉动就业,因为农业本身在我们国家GDP所占的比重就很低。”窦典梓说,所以乡村振兴、乡村产业发展要积极推动二三产业发展,这个范畴要大很多,包括乡村教育、乡村医疗、乡村建筑业、冷链仓储物流、乡村电商、农业生产性服务业、乡村特色传统行业、乡村环保、乡村文旅、乡村康养、农村生活性服务业等众多领域,而且处处都是机遇。

**政府工作报告:** 推进健康青岛建设,加强公共卫生专业队伍建设,实施基层医疗卫生服务能力提升行动,深入实施全民参保计划,全面推进按疾病诊断相关分组付费改革国家试点,完善长期护理保险制度。

市人大代表 冷全

### 打破医保定点机构终身制

“过去五年,青岛市民生和社会事业稳步发展,养老保险、医疗保险基本实现全覆盖,咱老百姓过上幸福生活的底气越来越足。相信‘十四五’提出推动美好家园打造走在前列,病有良医的目标一定能实现。”谈及对今年政府工作报告的感受,市人大代表、青岛修和堂药业有限公司董事长冷全从中读到了信心和干劲,深切感受到市委市政府在应对复杂多变的环境形势下,所展现出的智慧谋略与责任担当。冷全称,他对政府工作报告中提到的健康青岛这一关键词尤为关注,并带来了关于完善医保定点机构管理的建议。

随着医疗保险制度改革不断深入,如何强化对定点机构的服务管理,更好地满足人民群众需求,成为一个重要课题。经前期调研,冷全发现了一些亟待解决的问题。“由于部分定点医院入院标准不严格,还存在挂床住院、冒名住院等问题,利用参保人员的医保证办理住院,编造假病历套取医保基金。”冷全称,之所以存在这些现象,一方面是由于部分定点医院的信息化管理水平较低,存在医疗服务行为不够规范的现象,有的搞经济承包,把收入指标分配到科室;另一方面,因为部分定点医疗机构对现行医疗保险政策执行力度不够,与医疗保险

监管部门缺乏沟通和监管。“此外,受经济利益的驱使,希望获得定点资格从而增加医疗市场占有率的医疗机构越来越多,造成片面追求经济利益。”冷全说。

对此,冷全建议,要进一步健全管理体系,建立以医保监管为主、定点机构自我监管为辅、社会监督为补充的多元化监管体系,在工作中建立“五员”监督模式。设立医疗服务专职监察员岗位,将定点医疗机构和定点零售药店分组,每组由一个专职监察员负责,定期轮换。

冷全称,结合定点医疗机构级别和类别分级评定,应建立由人社、卫生、医保等机构专家等组成的医疗保险定点医疗机构分级管理专家库,开发分级评定软件。“通过使用评定软件,从数据库直接提取评级所需数据和信息进行统计和评分,比如,定点医疗机构备药信息、典型病案处方查询、个人负担指标数据信息等,增强评级的公平、准确。”冷全说,还应严格费用结算程序,设立医疗机构药品、检查、治疗等收费项目库,完善监督网络,及时发现违规现象。制定违规行为量化赋分标准,对违规行为积分达到上限的,停止医疗保险定点业务并进行整改。对违规刷卡销售非医疗用品的定点药店实行一票否决,打破定点终身制。



□文/图 半岛全媒体记者 徐杰 李晓哲 刘笑笑 肖玲玲 王丽平 王雪 白菊

营商环境、乡村产业、健康青岛、城市合伙人、国际客厅……这些出现在政府工作报告中的热词、关键词,如同一个个清脆的铃声扣响了代表委员的心门,又如同一面面大鼓激发出“十四五”奋斗向前奔的决心,引起代表委员的热烈讨论。站在新起点,迈上新征程,代表委员纷纷建言献策,必将奏响青岛高质量发展的一路高歌。



扫码参与  
新闻互动



市人大代表 窦典梓



市人大代表 冷全



市人大代表 李平